

重庆到东盟的国际公路物流大通道正式打通

寇有军

近日,重庆到东盟的国际公路物流大通道正式打通。借助这条物流大通道,重庆的机电、建材、汽摩等产品,可快速运送到东南亚,而东南亚的水果、食品、木材等产品,也可便捷运达重庆及中国内陆地区。

专家表示,以重庆为代表的我国内陆地区与东盟之间贸易互补性强,合作前景广阔,但通畅便捷的物流大通道的缺失,一直制约着双方的贸易合作,重庆东盟物流大通道则填补了内陆地区“向南开放”的空白。

重庆打造

三条“下南洋”物流通道

“过去,中国与老挝之间,贸易通道单一,效率低,阻碍了双方的贸易合作,而这一现状即将发生改变”。老中经贸促进会会长杨东伦日前告诉记者,一条由中国重庆到老挝万象的大通道即将开通。

据悉,重庆东盟国际公路物流大通道,由中、东、西三条线路组成,其中从重庆出发,经广西凭祥口岸抵达越南河内的东线,已于今4月28日正式通车。

近日,重庆东盟公路班车的又一条新线路也正式打通。此线路从重庆南彭公路物流基地出发,经陆路至广西防城港,再转海运到达越南胡志明市,全程运行时间为6天,比纯陆路运输多两天,但成本节省1.7万元/趟/车。

截至目前,重庆东盟公路班车共发车28车次,其中去程24车次,主要货物为成品纸、汽摩配件、玻璃纤维等,回程4车次,主要货物为水果,总货值约1100万元。

除此之外,重庆还将打造两条“下南洋”的快捷通道。重庆公路运输(集团)公司副总经理刘太平介绍说,中线通道从重庆经云南磨憨口岸出境,抵达老挝万象,预计将于今年内开通;西线则是由重庆经云南瑞丽口岸出境,直达缅甸仰光,预计到2020年,重庆东盟公路班车货值有望达到每年约200亿元的规模。

重庆力帆集团相关负责人表示,东盟是汽摩出口的主要市场之一,以前产品出口东盟需要20多天,周期长,回款慢,如今通过公路物流通道运输,企业对于市场的反应将大大加强。



杨东伦说,中西部地区是中国最具发展潜力的区域,重庆东盟物流大通道的畅通不仅带来了东盟与中国内陆地区合作的新机遇,东盟还可以将重庆作为物流中枢,通过“渝新欧”与欧洲实现陆路联通,共享更多发展机遇。

仍面临诸多难题

“通而不畅”

不过,记者调研发现,重庆东盟公路物流大通道仍面临国家之间无法实现关检互认、公路物流基地缺乏口岸平台等诸多难题“通而不畅”,阻碍其辐射力和货物集散能力的发展。

首先,中国与东盟间尚无法实现关检互认,运输成本因此大幅增加。刘太平、张春平等专家说,目前货物在边境口岸仍需通过掏箱、换车转运等“原始方式”才能进入东盟国家,这不仅大大增加了运输成本,还可能因此产生货物损耗。以重庆到越南河内线路为例,每辆车运输成本约为2.5万元,其中至少有5000元是在广西凭祥口岸掏箱、转运时产生的费用,时间成本也因此增加半天到一天。

业内人士呼吁,若能通过国家之间的沟通协调进行“关检互认”,实现货物在边境口岸的甩挂运输,不仅物流成本将大幅下降,还将提升企业对这条物流大通道的信任度。

业内人士呼吁,若能通过国家之间的沟通协调进行“关检互认”,实现货物在边境口岸的甩挂运输,不仅物流成本将大幅下降,还将提升企业对这条物流大通道的信任度。

其次,公路物流基地缺乏对应口岸平台。中国交通物流协会联运分会秘书长李牧原表示,作为国际物流通道,中欧班列拥有对应的铁路口岸,机场往往拥有航空口岸,而重庆南彭公路物流基地仍缺乏辐射东盟和印度洋的口岸平台,其辐射力和货物集散功能难以充分发挥。因此,相关方面宜在公路物流基地设立公路口岸,助其形成外贸货物周转场地和公路运输货物集散地。

第三,回程货源瓶颈待解。刘太平说,重庆东盟物流大通道开通以来,在已经开行的班车中,绝大部分班车系空车返回,不利于降低运输成本。目前,公路物流基地已与新加坡物流企业水福集团合作,加强回程货源的统筹组织。另外,建议在东盟国家设立政府主导、企业参与的回程货源联络处,建设东盟“返空车”信息化平台等,尽快破解回程货源难题。

业内声音

填补“向南开放”公路物流空白

专家表示,重庆等内陆省市与东盟之间贸易互补性强,合作前景广阔,却饱受国际物流通道缺失困扰,该物流大通道则填补了内陆地区“向南开放”的空白。

近年来,中国与东盟的贸易量以每年10%的速度递增,预计到2020年,中国与东盟的贸易量将达到1万亿美元。”中国交通物流协会联运分会秘书长李牧原说,然而,过去中国与东盟的贸易量增长,主要是通过珠三角、长三角地区而不是中西部内陆地区实现的。

李牧原表示,东盟作为“一带一路”倡议的十字路口,地理位置十分重要。近年来,东部沿海企业同时向我国中西部地区和东盟国家转移,中西部地区已与东盟形成贸易互补,双方合作前景广阔。目前,东盟已取代欧盟,成为重庆第一大贸易伙伴。然而,畅通便捷的国际物流通道的缺失,制约着内陆地区与东盟贸易合作潜能的释放,这条南向物流大通道将会是我国内陆地区加强和东盟合作的有益尝试。

重庆交通大学教授谢晓东介绍说,公路运输一直是中国内陆与东盟贸易的主要方式,但重庆、四川、湖北等内陆省市,往来东盟的公路运输尚处于零星、自发状态,运力与需求信息不透明不对称,通关成本和时效也不稳定,随着双方贸易需求的不断增长,重庆东盟公路物流大通道的开行条件已经成熟。

重庆南彭公路物流基地管委会主任张春平说,重庆作为承东启西、连接南北的西部中心城市,通过“渝新欧”铁路向西开放,通过长江黄金水道向东开放,而重庆东盟公路物流大通道的开通,则填补了内陆地区“向南开放”的空白,重庆也将借此成为“一带一路”的重要枢纽。

同时,李牧原表示,重庆东盟公路物流大通道将与“渝新欧”铁路和长江黄金水道形成铁、公、水多式联运,将辐射我国中西部地区,实现东盟与欧洲的陆路互联互通,以及陆上丝绸之路和海上丝绸之路的无缝对接。

此外,该物流大通道还可通过陆路从重庆直达缅甸仰光,从而绕过马六甲海峡,直接进入印度洋,这有利于突破制约我国多年的“马六甲困局”。

企业家日报·四川物流企业家俱乐部企业公示

攀枝花市米易县顺通物流有限公司

攀枝花市米易县顺通物流有限公司注册资本600万元人民币,与云南德胜物流、乐山市沙湾区德兴物流有限公司等22个公司同为德胜下属子公司,是具有独立法人资格的企业。

公司成立后,2009年完成主营业务收入1202万元,产值1202万元,缴纳税收40万元;2010年完成主营业务收入4429万元,产值4429万元,缴纳税收167万元;2011年完成主营业务收入7635万元,产值7635万元,缴纳税收333万元。

南充恒生仓储物流有限公司

充恒生仓储物流有限公司注册资本人民币1200万元,公司位于嘉陵工业园区,是由南充市嘉陵区政府招商引资的省重点物流项目,占地面积50.6亩,总投资4000万元。

立足服务于工业园区产业发展,具有良好的区位优势,便捷的交通状况及优越的资源条件,同时具有产品仓储、集散加工、中转、货运配送、信息服务等多项功能,年货物吞吐量将达30万吨,成为南充地区仓储物流龙头企业,业务范围全国覆盖西南三省,力争数年内做到国内物流行业知名企业。

成都中铁西南国际物流有限公司

成都中铁西南国际物流有限公司属成都铁路局多经企业资产经营集团公司,总注册资本1400万元人民币。公司作为铁路运输经营承租人,具有良好的保质信誉和雄厚的经营实力,主要经营国际、国内海运、陆运,进出口货物运输代理、报关、报验、保险、特种货物运输、冷藏货物运输、集装箱拼装拆箱及自备车运输,铁路运输技术咨询服务。

公司积极推行ISO-9002:2000质量保证体系,具有中国交通运输企业信誉AAA级单位资质。

四川安吉物流集团有限公司

四川安吉物流集团有限公司创建于1980年,坐落于万里长江第一城、中国白酒之都——宜宾,是五粮液集团公司下属全资子公司。经过30多年的发展,公司逐渐发展成为以水陆联运、公路快运、城际配送、仓储服务、物流信息化管理、国际货代、物流方案策划及汽车销售、维修等业务为主导,集物流综合服务、供应链管理为一体的综合性现代物流企业集团,是国内一流5A级物流品牌企业。

健坤国际商贸物流

健坤国际商贸物流(遂宁)有限公司是由香港国际控股有限公司投资的外商独资企业,位于四川省遂宁市中国西部现代物流港,主要在国内投资建设和经营管理以电子产品、纺织服装、建材家居、五金机电、汽车配件、农副产品、工艺品、日用小商品等为主体的商贸物流中心,努力打造规模大、品种全、配套完善、现代化的商贸物流高端服务平台。

泸州君安物流集团有限公司

泸州君安物流集团有限公司成立于2006年12月,自成立以来,君安集团始终坚持以高专业化程度进行全方位规范管理,获得了社会各界的一致好评。作为国家AAA级物流企业,泸州物流行业的领军企业,今日君安正以稳健的步伐迅速发展。公司是中海油(四川)沥青有限公司的A级优质经销商,是壳牌(四川)公司的特约承运商,为泸天化、云天化集团公司提供专业物流配送服务,也与云南煤化集团、成都路桥等企业保持着良好的合作关系。

公司是国家AAA级综合型物流企业、2010年度全国百强物流企业、四川省物流企业50强、多次获得“纳税大户”荣誉称号。

泸州三友物流运输集团有限公司

泸州三友物流运输集团有限公司始建于1993年,是集物流运输、汽车销售、汽车修理、挂户车辆管理、代办车辆保险业务为一体的综合服务型企业。现有集装箱、自卸车、大货车、罐装货车1000多辆,其中危险品运输车130多辆;公司现有管理人员、业务人员120多人,公司业主1000余户,资产总值2.6亿元人民币。

公司是泸州市第二批国家级A级物流企业,也是纳溪区首家通过国家AAA评级的物流企业。

宜宾天畅物流有限责任公司

宜宾天畅物流公司注册资本为3000万元,主要经营范围包括:货车(拥有危货运输资质)、客车运输、一类汽车维修、仓储、装卸、吊装、船运、铁路物资的发送和接收,还兼营其他贸易业务,公司拥有自己的铁路,是宜宾市唯一具有危险品货物接卸资质的铁路专用线。

代管货车上百辆,主要承运股份公司市场产品、原燃料的进出,同时面向社会承运业务;拥有吊车4台,分别为8吨、16吨、25吨、50吨。公司还拥有具备一类汽车维修资质的汽车修理厂和多座综合性大型仓库。

四川东立达物流有限责任公司

四川东立达物流有限责任公司(原德阳东力物流有限公司)隶属德阳东力投资有限公司,注册资金1000万元,占地180亩。

公司持有二类大件运输资质,备有各种营运车辆、重型牵引车、超低平板车,可伸缩抽拉式超长平板车以及吊装机械等98余套,及全国各地合作车辆600余台。公司始终坚持诚信第一、服务第一、效率第一、安全第一的经营方针,全面导入ISO9001国际质量管理体系,为顾客提供满意服务。

四川佳祥物流有限公司

四川佳祥物流有限公司成立于2007年,注册资本2100万元。公司主要从事普通货物运输、第三方物流、货运信息咨询、车辆管理、保险兼业代理、商用汽车销售等业务。公司拥有500多台车辆的运力分布,形成完善的服务乐山地区各大型生产企业的2000多吨运载配送能力。

公司是乐山市首家获得国家ISO9001:2008质量管理体系认证企业,2012年被评为“国家物流AAA企业”、“四川省物流企业50强”、“四川省生产性服务业功能示范企业”。

四川德诚物流有限公司

四川德诚物流有限公司是一家立足乐山本土,真正根植于物流理念与实践的成长型企业。公司采用高起点、跨越式发展战略,运用先进物流专业技术完善的物流信息管理系统,采用普通物流和特殊物流相结合,为客户提供高效、快捷、个性化的服务,赢得了广大客户的赞誉,并与其建立了长期合作关系,已成为当地物流行业中的重要品牌之一。

四川华峰物流有限公司

四川华峰物流有限公司成立于2003年,是一家拥有国家级物流中心,集工程物资供应、高原道路运输、仓储管理服务、物流地产开发于一体的国家AAA级综合服务型现代物流企业,于2012年被四川省政府列入重点联系企业。

公司位于四川省雅安市,为川、滇、藏等地商贸流通业、制造业、农特产业及国家重点工程建设提供优质服务。公司被雅安市委、市政府、雅安军分区授予“抗震救灾先进集体”、“抗震救灾先进基层党组织”等荣誉称号。

四川达州达运公路物流港有限公司

四川达州达运公路物流港由四川达州运输(集团)有限公司投资建设,坐落于达州化工产业园区东南处,毗邻环源化工、瓮福集团、齐鲁石化等大中型企业,紧邻达州市环城快速通道和210国道,距达渝、达陕高速公路出口100米,河市机场3公里,南城2公里,火车站7公里。地处成渝经济圈,周边辐射川陕鄂渝等地,交通便利,区位优势明显。该物流港占地面积741亩,建筑总面积达16.08万平方米,计划投资总额5亿元,一期工程投资3亿元。

四川都通物流有限公司

四川都通物流有限公司成立于2007年7月,公司位于遂宁市船山区南津路243号,注册资本金1000万元,是遂宁地区最大的医药流通经营企业。

2007年11月,经四川省食品药品监督管理局批准同意作为我省现代医药物流试点企业(川食药监(2007)230),成为省内唯一一家获批现代医药物流企业。年营运产值可达50亿元以上,实现税利4000万元以上,配送范围辐射云南、贵州、重庆、西藏、陕西等西部省市。

四川蓝雁冷链物流有限公司

四川蓝雁集团乐山冷链物流中心由四川蓝雁集团投资4.2亿元在乐山市市中区棉竹镇建设,该中心由国内贸易设计院规划设计,占地325亩,其中第一期建设占地160亩,包括万吨冷藏库一座、大型物流交易市场一个(共160间商铺,建筑面积17000平方米),干货仓库三幢(8000平方米),物流服务中心一个及各项配套设施(7000平方米),形成年加工冷藏食品、海产品5万吨,年保鲜冷藏蔬菜、水果5万吨能力,年实现销售收入20亿元,利税1.5亿元,税金5300万元,出口创汇2000万美元,新增就业岗位1200人,成为川西南地区一流的大型冷鲜肉类食品、农副产品、畜产品和海产品冷链物流配送企业。

四川长江水运有限责任公司

四川长江水运有限责任公司(原省轮船公司)成立于1958年,是四川省港航开发有限公司全资子公司,总部位于四川省泸州,注册资本3412.88万元。

在半个多世纪的水路运输中,公司以安全、优质、及时的服务赢得了市场,从未发生过大安全事故,多次被交通运输部和省交通运输厅评为“安全运输先进单位”。

四川双汇物流有限公司

四川双汇物流有限公司是双汇集团旗下从事物流管理和物流业务的专业化冷藏物流公司,总部设在河南省漯河市,主要业务为企业提供配送、运输一体化的物流服务,是以公路为主的专业食品冷藏物流公司,主要从事大宗物资的长途运输、多点卸货的区域配送,方便快捷的零担快递、灵活多样的货物中转,车辆维修与保养等业务。